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Marea Unirea s-a realizat cu oameni, pentru oameni şi pentru naţiunea română. 
Unii dintre aceia cu care s-a înfăptuit au fost oameni simpli. Este şi cazul 
reprezentantului Vişeului de Sus. 

La acest eveniment major din viaţa românilor, Ion Iusco Dolhuţ a fost ales să 
reprezinte localitatea la Marea Adunare Naţională ţinută la Alba-Iulia în l Decembrie 
1918. 

Astfel, la 27 noiembrie 1918, a fost ales delegat al cercului electoral Vişeu-Iza, 

alături de Alexiu Dragomir din Dragomireşti , Vasile Pleş Văsilicu din Ieud, Mihail 
Costea şi Gavrilă Coman din Vişeu de Jos, fiind îndreptăţit şi îndatorat să ia parte, cu 
vot decisiv, la Marea Adunare Naţională Română. 1 

* 
Câteva date despre Ion Iusco: 
S-a născut la data de 27 noiembrie 1859 în localitatea Vişeu de Sus, 

Maramureş într-o familie cu rădăcini vechi nobile româneşti. 
A fost căsătorit cu Maria2

, născută Tomoiagă. 

Copie a certificatului de deces a lui Ion Iusco 

1Todinca Gheorghe, Marea Unire a românilor. Oameni, locuri, documente din Maramureş (1918-1919), 
Sighetu Marmaţiei , 2017, p. 78 
2Soră a stră-străbunicului meu, Tomoiagă Gavrilă 
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A avut cinci feciori (dintre care unul stabilit în Statele Unite ale Americii) şi o 
fată. 

Dolhuţiu, aşa cum este scris în documentele vremii ori în cele de acum, este în 
fapt Dolhuţ, diminutiv al lui Do/ha - supranume existent şi azi în Vişeu de Sus. 

A fost un om avut, gospodar, numărându-se printre fruntaşii localităţii . Mulţi 

vişeuani l-au luat de naş de cununie, pe vremea când nănăşitul era o instituţie serioasă 
în satul tradiţional românesc. 1 

A fost corator al bisericii româneşti din localitate, fiind pomenit într-un 
document din anul 1904.2 

Ion Iusco Dolhuţ (în centru, aşezat), reprezentatul Vişeului de Sus la Marea 
Unire 

Colecţia Ştefan Andreica 

A decedat în localitatea Vişeu de Sus la data de 23 noiembrie 1930. Este 
îngropat în cimitirul Bisericii Bătrâne (Parohia Ortodoxă I Vişeu de Sus), mormântul 
fiind situat în apropierea uşii de la intrare, pe partea stângă, lângă altarul de vară. 

* 
Pentru cele de mai sus, vişeuanii îi păstrează amintirea vie. 

1 Iusco Lazăr, 80 de ani, Vişeu de Sus, 2018, nepot al celui de mai sus 
Tomoiagă Vasile, 84 de ani, Vişeu de Sus, 2018 

2Vezi Protocolu Oficiului parochialu a Viseului de Susu (1854-1860, 1892-1904], punctul 52/ 1904, pagină 
nenumerotată 
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